

凛冬砺剑筑屏障 温情同行护安澜

——记寒潮中静安区宝山路街道综合行政执法队工地“安全特派员”

近日,当手机里的低温预警接连弹出,当朋友圈被“速冻模式”刷屏时,在静安区宝山路街道的在建工地上,一群“安全特派员”已全员就位。他们用脚步丈量责任,用行动守护安全。

闻“风”而动:在寒潮之前筑牢防御阵线

面对本轮持续低温天气,宝山路街道综合行政执法队反应迅速,在寒潮前锋抵达前全面启动应急机制。针对辖区内9个处于不同施工阶段、风险点各异的在建项目,执法队迅速制定“一地一策”定制化巡查方案,确保监管全覆盖、无死角。

方案的核心是“三个跑在前”:预警信息跑在前、隐患排查跑在前、应急准备跑在前。执法队通过专项工作群,将天气预警与安全提示第一时间传达到各工地,要求各施工单位立即开展自查自纠,备足物资、落实措施,把问题解决在萌芽状态。

明察秋毫:于细微之处彰显精准匠心

巡查不是“走走过场”,而是要“精准排雷”。执法队队员们深入工地一线,目光聚焦在那些最易受寒潮影响、引发安全隐患的细节上。

工地大门及周边道路是人员和车辆进出的“咽喉”,渣土车频繁进出,路面冲洗后易积水,低温环境下会迅速凝结成难以察觉的“暗冰”,存在极大滑倒风险。为此,执法队推行“门前防水三件事”,即巡查发现、撒盐除冰、保持清洁。队员们现场核查融雪剂储备量是否充足、警示标志是否醒目,并对不规范操作进行现场指导,确保这条“平



安路”时刻畅通。

工友们居住的宿舍、供水供电管线等临时设施,是安全防线的薄弱环节。队员们仔细检查工棚防风加固情况,严格排查用电安全,重点严查私拉乱接、飞线充电等危险行为,同时加强防火安全宣传,全力守护建设者们的“临时家园”。

共治升华:从执法铁面到同行温情

在严格监管之外,执法队更着力推动观念革新,明确安全不能仅靠单方面管控,更需多方协同守护。执法队不再是单纯手持罚单、排查疏漏的监督者,而是兼具专业知识、共担安全顾虑、全力解决问题的同行伙伴。他们以持续坦诚的沟通拉近与工友们的距离,用专业耐心的指导和深入浅出的安全宣传,成功将“安全第一”的生产信条,内化为各施工企业的自觉行动。“安全共同体”意识在工友们的心中生根,安全理念也从外部要求的“要我做”,转变为源自内心的“我要做”。队员们与工地管理者、一线工友之间,筑起的不仅是坚实的安全屏障,更是一座责任共担、命运与共的信任桥梁。

寒风凛冽,但宝山路街道的工地上却涌动着别样暖流。未来,宝山路街道综合行政执法队将持续深化“安全共同体”理念,固化此次寒潮应对中形成的“一地一策”巡查、线上线下联动等有效方法,加强与各施工企业的常态化沟通协作,共同筑牢全年无休的工地安全防线。

嘉定区马陆智慧幼儿园:智趣创玩 童谣润心

2026年1月19~23日,嘉定区马陆智慧幼儿园开展了“智趣创玩,童谣润童心”童谣节系列活动。大、中、小班幼儿通过亲子共乐、班本展演、全园舞台秀等形式,唱童谣、玩童谣、秀童谣,在沉浸式感受与体验中传承中华优秀传统文化。

精心筹备,共筑童谣乐园

活动前,师生携手创意策划,让幼儿成为筹备小主人。各班紧扣班本化童谣内容,依托儿童议事会自主讨论表演形式与互动环节:小班围绕经典童谣,以温馨的亲子互动勾勒童谣最美底色;中班结合主题课程,开启趣味童谣创编之旅;大班将童谣与创玩深度融合,让童谣迸发全新活力。

多元互动,童谣润心启智。亲子专场中,家长与孩子以合唱、情景表演等形式沉浸式演绎童谣,家长以“观察员”身份见证孩子的成长蜕变。班本化专场里,小班温情演绎《三只熊》;中班开启童谣创意探索,将《秋叶变变变》《对答歌》《蔬菜谣》与自然手工、走秀相结合,趣味十足;大班通过《问答歌》卡牌



“你说我猜”等游戏解锁童谣奥秘,在《孙悟空打妖怪》童谣剧场中,以光影戏的光影艺术演绎经典故事,还以《长城长》为主题开展童谣拼搭创作,让童谣在指尖“立”起来,赋予其全新视觉表达。全园舞台秀由幼儿自主策划,小班在童谣室快乐吟唱,中班在游戏室活力走秀,大班在科探室创意呈现。幼儿们还走进敬老院接力演出,传递了自信与温暖。

分享评价,延续童谣之乐。童谣节结束后,各班还开展多元评价活动。小班幼儿与家长携手,用趣味贴纸为喜爱的童谣投票。中、大班幼儿则与同伴、老师、家长分享活动中的趣事与感悟。此外,幼儿园还通过照片墙、视频集锦等形式定格精彩瞬间,让童谣带来的美好回忆久久延续。

本次活动让童谣从班级走向园所、从园所走向社区,从单人吟唱升级为多元互动,以“一班一特色”的班本化活动助力幼儿个性化发展,让每个孩子的个性在丰富体验中全面绽放。

玩转民间游戏,菊园幼儿园中班迎新年运动会启幕

近日,嘉定区菊园幼儿园中班幼儿化身小小“民俗游戏传承人”,在欢声笑语中开启了一场热闹非凡的迎新年民间游戏嘉年华活动,现场欢声笑语不断,暖意融融。

活动伊始,教师向幼儿讲解了民俗游戏规则,并发放了小组游戏打卡券。随后,在大班哥哥姐姐的带领下,孩子们完成热身操,为游戏狂欢做好充分准备。

在“骑竹马”游戏环节中,孩子们跨上可爱的“竹马”,化身勇敢小骑士,在赛道上你追我赶,沉浸式体验传统游戏的乐趣。

在“老鹰捉小鸡”游戏环节中,“老鹰”左扑右闪,“鸡妈妈”张开“翅膀”守护“小鸡宝宝”,孩子们灵活躲闪,场地内满是紧张又欢乐的氛围。

在“丢手绢”游戏环节中,孩子们围成一圈,跟着节奏拍手,紧盯飞舞的手绢,被抓住的小伙伴大方表演节目,歌声、掌声此起彼伏。

在“写‘王’字”游戏环节中,孩子们如小猫般



小心翼翼挪动脚步,力争在同伴转身前拉近与目标的距离,专注又投入。

在“丢沙包”游戏环节中,沙包在空中划出优美弧线,孩子们一边躲闪一边伺机“反击”,欢呼声、呐喊声交织成最热闹的新年乐章。

在“打弹珠”游戏环节里,亮晶晶的玻璃弹珠在阳光下闪耀,孩子们蹲在地上眼瞄准,尽显专注模样。

经过激烈又愉快的游戏打卡,各小组均收获满满。幼儿园为每位积极参与、勇敢挑战的幼儿颁发了“新年游戏小马”奖牌,活动接近尾声,孩子们依旧兴致高昂。教师通过一对一倾听,捕捉到孩子们对传统游戏的奇思妙想,这些创意为老游戏注入新生机,让新年记忆愈发鲜活。

此次活动不仅让孩子们在欢乐中感受传统民俗游戏的魅力,锻炼了身体素质、增强了合作意识,更在心中播下了热爱传统文化的种子。

“心”动力、新草庵,构建特色基层治理新模式

草庵村位于嘉定工业区东北部,东接华亭镇,南邻娄东村、娄塘村,西连三里村,北靠陆渡村,户籍人口约2300人,下辖20个村民组,辖区总面积3.5平方公里,拥有水稻田2500亩、蔬菜大棚基地300亩。

草庵村党总支坚持以党建引领为核心、农业生产为根基、服务群众为宗旨、创新发展为动力,探索形成以“安初心、安民心、安农心”为内核的“心·草庵”党建品牌,构建起特色基层治理新模式,推动党建工作与乡村振兴深度融合、双向赋能。

安初心:在学思践悟中校准政治坐标

下苦功,见真章。党总支坚持常态化开展理论学习,推动党组织工作强基固本、从严从实、提质增效,深入学习贯彻党的二十大精神,扎实开展党的学习教育,严格落实中央八项规定精神,持续提升理论学习的深度与政治高度。

创新学,显质效。党总支优化理论学习形式,强化交流互动,让党的创新理论入脑入心。以党群服务中心、农家书屋为固定阵地开展集中学习,在田间地头、村民院落等流动场景开展分散宣讲,把理论学习送到党员身边,实现学习覆盖无死角。

促融合,建新功。党总支激活共建单位资源优势,压实共建责任,凝聚发展合力,通过理论共学、支部共建、活动共办、党员共育等举措,构建资源共享、优势互补的党建新格局,协同提升基层党建工作水平。

安民心:在念兹在兹中谱写为民新篇

化解疑难之“愁”。党总支搭建规范化村民议事平台,设立矛盾诉求记录本,依托每月“草庵议事会”,广泛收集村民对村级事务的意见建议,变“被动倾听”为“主动问询”,精准捕捉群众“未说出口”的期盼,高效推进协商议事落地,切实解决群众急难愁盼问题。



聚焦为老之“暖”。党总支结合村情实际(常住人口5150人,60岁以上老人918人),以独居老人、重病老人为重点服务对象,组织党员、志愿者下沉网格,结合重大节假日,通过定期走访慰问、入户关怀、生活照料、精神慰藉等志愿服务,让为老服务更有温度、更具质感。

安民心:在躬身笃行中绘就秀丽画卷

“积”出乡村新风貌。党总支推行农村人居环境积分制,深入开展“党建引领美丽乡村”人居环境整治攻坚行动,重点清理主干路、村组路两侧及湾塘沟渠的枯枝杂草、生活垃圾,整治乱搭乱建现象,推动乡村风貌迭代升级。

“网”出治理新成效。党总支动员党员、村民小组长担任微网格员,划分4个微网格,覆盖800余户村民,实现网格服务精准对接,引导村民主动参与乡村建设与管理,鼓励党员带头投身环境整治、民生服务,凝聚基层治理强大合力。

下阶段,草庵村党总支将继续以党建引领为“主心骨”,锚定乡村振兴战略目标,针对村集体经济经济发展滞后、人居环境整治成效待巩固、群众参与度不足等问题,谋划推进“初心农田”项目,开展“民心农技”培训,持续建强班子队伍、提升治理效能、壮大集体经济、优化人居环境,奋力擘画美丽乡村新图景。

从“见缝插绿”到“体系营城”

江桥农发公司“十四五”绿化建设交出高质量答卷

“十四五”以来,江桥农业发展有限公司紧扣“绿水青山就是金山银山”理念,以系统性、高标准、精细化为原则,全面推动区域生态面貌升级,实现了从“分散增绿”到“体系营绿”的进阶性跨越。



公司着力破解区域内公园绿地规模不足的难题,精心构建多层次、网络化公园体系。2024年,占地1.2万平方米的嘉海公园正式开放,成为服务周边社区的“城市客厅”;同年,丽江公园、虞乐嘉园等口袋公园相继落成,将约3000平方米的“边角料”地块,转化为功能完善的“金角银边”。2025年,在北虹之星地块创新打造绿野谷开放式休闲林地样板段,在20亩林地中探索“生态+休闲”复合模式。这些项目与全镇196万平方米公共绿地、4440亩生态林联动互补,织就了“出门见绿、步行入园”的宜居网络。

以连续八届服务中国国际进口博览会为契机,公司展现了高水平绿化管养能力。以第六届进博会为契机,公司着力破解区域内公园绿地规模不足的难题,精心构建多层次、网络化公园体系。2024年,占地1.2万平方米的嘉海公园正式开放,成为服务周边社区的“城市客厅”;同年,丽江公园、虞乐嘉园等口袋公园相继落成,将约3000平方米的“边角料”地块,转化为功能完善的“金角银边”。2025年,在北虹之星地块创新打造绿野谷开放式休闲林地样板段,在20亩林地中探索“生态+休闲”复合模式。这些项目与全镇196万平方米公共绿地、4440亩生态林联动互补,织就了“出门见绿、步行入园”的宜居网络。

下一步,随着“水美村庄”申报创建、绿野谷二期178亩林地改造等举措逐步推进,江桥农业发展有限公司将持续为北虹桥高质量发展注入绿色动能,谱写生态文明建设新篇章。

为“绿起来”到“美起来”的蝶变。

在机制与科技双轮驱动下,公司生态治理能力持续提升。2023年,依托林长制框架,成功创建上海市标准化林长制办公室,将4440亩林地全部纳入网格化监管。2025年,启动古树名木保护项目,对黄家花园内14株古树实施专业修缮,守护好珍贵的历史生态遗产。

下一步,随着“水美村庄”申报创建、绿野谷二期178亩林地改造等举措逐步推进,江桥农业发展有限公司将持续为北虹桥高质量发展注入绿色动能,谱写生态文明建设新篇章。

为“绿起来”到“美起来”的蝶变。

在机制与科技双轮驱动下,公司生态治理能力持续提升。2023年,依托林长制框架,成功创建上海市标准化